

点赞! 雨夜急救温暖全城

临夏融媒记者 赵好飞



8月14日,一段几十秒的视频,在临夏各社交平台悄然刷屏:雨夜中,一名女子蹲在湿滑的路面,不顾雨水打湿衣裙,俯身对倒地男子实施急救。视频评论区里“致敬医者”“为白衣天使点赞”的留言如潮水般涌来。这位雨中救人的女子,就是临夏州中医院老年病科护士长马玉珺。

8月13日20时许,马玉珺与家人吃完饭在回家途中,乘车行至蓝天家园十字路口,看到一名群众倒地不起,周围车辆来来往往,情况十分危急。

急。马玉珺没有丝毫犹豫,迅速下车冒雨冲向伤者。她凑近一看,发现伤者面色苍白、头部出血不止,已经陷入昏迷。凭借多年在临床一线积累的丰富工作经验,马玉珺判断伤者可能存在风险,一边让周围群众第一时间拨打120急救电话,一边对伤者头部的出血点进行紧急按压止血。同时,考虑到伤者可能因呕吐物等堵塞呼吸道,又清理了鼻腔、口腔分泌物,并疏散围观群众,为伤者留出足够的空间,使其保持呼吸道通畅。

马玉珺还注意到,周围车辆不断驶来,稍有不慎就可能对伤者造成二次伤害。于是,她又高声呼喊路人前来协助,维持现场秩序,指挥行驶车辆绕道而行。时间一分一秒过去,在马玉珺持续的急救措施下,伤者的情况终于有了转机,逐渐恢复了意识。马玉珺见状,立刻俯下身,轻声安抚伤者情绪,让其保持镇定。伤者的家属赶到现场后,马玉珺又耐心地向家属说明伤者目前的状况和已采取的急救措

施,直至救护车到来将伤者送往医院,马玉珺才悄然离开。据悉,伤者为一名中年男性,由于马玉珺救助及时,目前已脱离生命危险,正在医院接受进一步治疗。

视频发布后,网友们的点赞与留言如暖流般汇聚。“那抹雨中救人的背影,是最动人的医者姿态!”“不管对家人、朋友还是素不相识的人,热肠心的她,总把别人放在第一位。”“危急时刻站出来,这才是真正的白衣天使,必须为马护士长点赞!”“看了视频特别感动,向所有守护生命的医护人员致敬!”一条条留言里,满是对马玉珺的敬佩与赞扬。

还有不少曾与马玉珺有过交集的本地网友,纷纷分享起自己的亲身经历。“之前在中医院住院,是马护士长在负责,特别温柔有耐心。”“奶奶住院时,马护士长扎针又快又准,特别专业。”“我实习时跟着马老师学习,她不光手把手教我们专业技能,还经常关心我们的生活,我们很喜欢她。”这些

细碎的日常片段,让人们看到了这位雨夜救人者在工作中的模样。

该院副院长马岩霞代表院党委到老年病科慰问马玉珺,对她雨夜中挺身而出、救助伤者的行为点赞并给予赞扬,并号召全院医护人员以她为榜样,不断提升应急救援能力,践行医者初心。“抢救这个事情是争分夺秒的,当时根本没时间犹豫,脑海里只有一个念头,就是怎么快速救人。如果不紧急止血,伤者可能会失血休克。”面对大家的纷纷称赞,马玉珺神色平静。在她看来,这不过是每一位医护人员在面对危急情况时的本能反应。

雨夜救援如同一颗种子,在患者和家属心中种下了对医护人员的信任与感激;也如同一盏明灯,激励着更多的医护人员坚守初心,砥砺前行。在未来的日子里,相信会有更多这样的温暖瞬间在临夏上演,让医者仁心的光芒照亮每一个需要帮助的角落,为这座城市增添更多的温情与力量。

资讯

临夏州级特色专科

临夏州医院皮肤性病科

临夏州人民医院皮肤性病科以中西医结合诊疗为特色,在银屑病、变态反应性皮肤病、性传播疾病、白癜风等疾病治疗方面积累了丰富的临床经验。现开设专家门诊、普通门诊及专病门诊(痤疮、玫瑰痤疮、黄褐斑、敏感肌);科室特设激光美容室、臭氧水疗药浴室、中医特色治疗室、光疗室、皮肤外科手术室;运用生物制剂靶向药物治疗中重度斑块状银屑病、特异性皮炎等取得了显著疗效。现有以色列飞顿黑金超光子、皮肤镜、毛发镜、AMT微波治疗机、艾拉光动力治疗仪等设备。

诊疗项目:黑金超光子(色素性疾病、血管性疾病、皮肤暗沉、毛孔粗大等损容性疾病);二氧化碳点阵激光(痤疮瘢痕、斑秃、汗管瘤等各种皮肤病赘生物等);舒敏专家(敏感肌肤、化妆品皮炎、激素依赖性皮炎等);红蓝光(痤疮、斑秃、带状疱疹、硬皮病及各种皮肤病溃疡等);臭氧水疗,中药药浴(银屑病、头皮糠疹、毛囊炎、玫瑰糠疹及慢性湿疹、手足癣等);全身窄谱中波紫外线光疗(寻常型银屑病、玫瑰糠疹、白癜风等)等检查。

中医治疗项目:开展中药塌渍、中药罨包、中药面膜、梅花针扣刺、火灸、穴位注射、放血、封脐、拔罐、刺络拔罐、刮痧等。

临夏本草漫谈



花荵

为花荵科花荵属植物小花荵的根。

生长于向阳的草地、山沟、灌木丛等。临夏地区有分布。

花荵性味苦,干。具有祛痰、止血、镇静的功效。主治痰多咳嗽、胃溃疡出血、咳血、衄血、子宫出血、癫痫失眠、月经过多。

用法 内服:煎汤,3-10g。

选方 1.治胃及十二指肠出血:花荵、大小茴香各10g,水煎服。

2.治失眠,癫痫:花荵、缬草各10g,水煎服。

3.治癫痫:花荵、缬草各10g,水煎服。

永靖县中医药文化惠民活动暖人心

本报讯 (临夏融媒记者 赵好飞)近日,永靖县卫生健康局联合县人民医院、县医院、县中医院等多家医疗机构,在太极文化广场开展2025年“中医药文化进校园”系列活动暨“百市千县”中医药文化惠民活动,为群众送上“家门口”的中医药健康服务。

活动现场人头攒动,内容丰富多样。中医专家义诊区,脾胃病、针灸推拿等专业的专家和骨干坐诊,为群众问诊

把脉、开具处方并提供诊疗建议;中医特色疗法体验区最受欢迎,耳穴压丸、艾灸刮痧、三伏贴等10余种特色技术免费开放,医务人员还讲解其原理、疗效及适应症;中药饮片辨识环节,中药师展示常用饮片并讲解其名称、功效等知识;县中医院医务人员展演的八段锦,展现传统养生功法精髓;中医药文创及保健物品展示区,含香珠手串和中药香包等文创产

品,成为传播中医药文化的载体。此外,县医院、县中医院和县妇幼保健院结合自身实际,在院内同步开展中医药健康养生知识讲座。

此次活动,让群众近距离接触中医药、了解中医药、感受中医药,不仅传播了中医药文化知识,还彰显了中医药在预防治疗疾病和养生保健方面的优势,切实将中医药健康服务送到了群众身边。



近日,由州卫健委、积石山县卫生健康局主办,积石山县人民医院、县中医院联合承办的中医药文化宣传推广和中医适宜技术体验活动在大禹广场举办。活动紧扣“精彩中医药 健康惠万家”主题,内容涵盖健康咨询、义诊服务、中医适宜技术体验、中医养生科普、八段锦演示等,将优质中医药资源与服务送到基层,现场气氛热烈,群众参与踊跃。

临夏融媒记者 赵好飞 摄



强降雨后 这些传染病防护知识要牢记

临夏融媒记者 赵好飞

暴雨倾盆时,当你挽起裤腿蹚过浑浊积水,是否察觉脚下污水中潜伏的健康风险?雨过天晴,烈日蒸腾起湿热水汽,蚊虫在积水里孳生,你是否知晓那些看不见的病原体正悄然等待侵袭的时机?一场强降雨过后,很多地方出现内涝与积水,不仅对城乡基础设施造成冲击,更可能引发各类传染性疾病。为此,记者专访了临夏州疾控中心传防所所长赵虎彪,听他详解暴雨过后传染病防控的关键要点与应对之策。

“强降雨带来的积水、环境破坏,会让传染病传播风险明显上升,大家必须提高防范意识。”赵虎彪开门见山地指出,当出现洪水、内涝、泥石流等自然灾害后,通常会引起肠道传染病、呼吸道传染病和虫媒传染病等。

暴雨极易污染水源和食物,霍乱、伤寒、痢疾、甲肝等病原体可通过口腔进入人体。这些传染病的发生通常与暴雨后环境卫生条件差、水源污染、群众不注重饮水和饮食卫生有关。

呼吸道传染病“不要饮用生水或被洪水污染的水,如果使用瓶装水,一定要检查瓶盖是否密封完好。”赵虎彪强调,要喝开水或者是符合卫生标准的桶装水、瓶装水,并且装水的桶、缸、盆等容器要保持清洁,并且要经常倒空清洗。对一些临时性的饮用水,一定要消毒后才能使用。

防蚊灭鼠方面,及时清理房前屋后积水,用纱窗、蚊帐阻隔蚊虫;存放食物要密封,避免虫鼠直接接触。皮肤接触积水后,需用肥皂清水清洗皮肤,破损伤口要及时消毒包扎。“还要关注心理健康。”赵

体长时间浸泡在水中,皮肤黏膜屏障被破坏,容易诱发真菌感染,引起足癣、股癣等真菌性皮肤病。同时,洪水中常有一些漂浮物,容易磕碰导致外伤,这样一来,金黄色葡萄球菌、革兰氏阴性菌极易从伤口进入,引发毛囊炎等细菌感染性疾病。此外,本身就存在一些过敏的人群一旦接触洪水中细菌真菌或者污染物就会引起湿疹、皮炎、红斑丘疹等皮肤病。

“只要做好预防,暴雨后的传染病完全可防可控。”如何做好自我防护?赵虎彪为大家送上“防护指南”。

“强降雨带来的积水、环境破坏,会让传染病传播风险明显上升,大家必须提高防范意识。”赵虎彪开门见山地指出,当出现洪水、内涝、泥石流等自然灾害后,通常会引起肠道传染病、呼吸道传染病和虫媒传染病等。

暴雨极易污染水源和食物,霍乱、伤寒、痢疾、甲肝等病原体可通过口腔进入人体。这些传染病的发生通常与暴雨后环境卫生条件差、水源污染、群众不注重饮水和饮食卫生有关。

呼吸道传染病“不要饮用生水或被洪水污染的水,如果使用瓶装水,一定要检查瓶盖是否密封完好。”赵虎彪强调,要喝开水或者是符合卫生标准的桶装水、瓶装水,并且装水的桶、缸、盆等容器要保持清洁,并且要经常倒空清洗。对一些临时性的饮用水,一定要消毒后才能使用。

防蚊灭鼠方面,及时清理房前屋后积水,用纱窗、蚊帐阻隔蚊虫;存放食物要密封,避免虫鼠直接接触。皮肤接触积水后,需用肥皂清水清洗皮肤,破损伤口要及时消毒包扎。“还要关注心理健康。”赵虎彪补充道,暴雨可能给群众带来焦虑情绪,建议保持规律作息和积极心态,与家人朋友多沟通。

要加强自身安全防护,预防意外发生。赵虎彪提醒,当大风暴雨等极端天气来临时,避免去人烟稀少的地带,不要接近水坝河堤等区域,避免溺水情况发生。外出时,要尽量避开积水路面,远离高压线塔、变压器等可能有电的装置,避免触电。

“早发现、早报告、早治疗是关键。”赵虎彪强调,若出现发热、腹泻、呕吐、腹痛或其他不适症状,应立即前往就近医院就诊,就诊时要主动告知医生近期是否接触过积水、去过受灾区域,以便精准诊断。

如果发现身边有传染性疾病的病人,要做好隔离,避免交叉感染,并及时报告疾控部门,以便及时处理,防止蔓延扩散。



健康临夏

共建共享 全民健康

临夏州融媒体中心 临夏州卫生健康委 合办



“健康快车”驶入临夏州医院

本报讯 (临夏融媒记者 赵好飞 通讯员 祁秀秀)近日,承载着光明与希望的“健康快车”抵达临夏,列车长王悦真及中山大学中山眼科中心副主任医师高新博、吴晓航等专家组一行抵达州人民医院。根据国家卫生健康委统一部署,这支国家级公益医疗团队将在此开展为期2周的工作,计划为全州200名贫困白内障患者免费实施复明手术,助其重见光明。

目前,州人民医院各项准备工作已全面就绪。眼科筛查团队高效完成前期患者摸底与初步筛查,筛选出符合手术条件者203名;组建了术前筛查组、门诊护理(检查)组、手术组等,配备好符合专家组要求的筛查室、手术间、病房等设施。从患者复筛、病历建立、接送保障,到手术器械、药品供应及专家生活保障,全流程把控细节,确保项目顺利推进。

作为国家卫生健康委直接领导和实施的重大公益项目,“健康快车”二十余年来驰骋祖国大地,致力于防盲治盲,是传递党和政府温暖的光明使者。2022年,“健康快车”首次停靠州人民医院,为400余名贫困患者带来光明,赢得全州人民的热烈赞誉与广泛好评;此次再来临夏,将为更多家庭点亮希望。

临夏七医院成功开展首例内镜下消化道异物取出术

本报讯 (临夏融媒记者 赵好飞)近日,临夏七医院接诊了一位不慎误食塑料瓶盖的急诊患者,因出现腹部隐痛、吞咽不适等症状,紧急前来就诊。

门诊接诊后,迅速对患者身体状况展开全面评估。考虑到塑料瓶盖边缘虽看似光滑,但在肠道内的具体位置与嵌顿情况尚不明确,若等待其自然排出存在诸多不确定性,可能对消化道黏膜造成损伤。

为此,医院第一时间组织消化内科与麻醉科联合会诊。

经消化内科主任戴结评估,决定采用内镜下消化道异物取出术。在麻醉科主任马玉清的密切配合下,患者顺利进入平稳镇静状态。

凭借丰富的临床经验,戴结在胃镜清晰视野下很快发现肠道内滞留的瓶盖,精准操作将异物随胃镜一同缓慢取出体外。整个过程衔接紧密、操作流畅,成功避免了消化道黏膜的二次损伤。

术后,患者在门诊接受短暂观察,意识清醒,生命体征平稳,未出现明显恶心、呕吐等不适。

临夏市卫健局提升人口监测和家庭发展工作业务水平

本报讯 (临夏融媒记者 赵好飞)为进一步提升全市人口监测与家庭发展工作业务水平,确保各项政策精准落地,近日,临夏市卫健局组织开展全市人口监测与家庭发展工作业务提升培训班。

此次培训紧扣人口监测与家庭发展工作重点,内容涵盖人口监测、两项制度、生育登记、托育服务等基础业务,还对《临夏市优化生育政策促进人口长期均衡发展实施方案》进行了解读。同时,解读了《育儿补贴制度实施方案》、省育儿补贴相关政策及工作手册,并现场解答了育儿补贴系统相关操作问题,针对基层工作中常见问题进行了答疑解惑。

培训要求,育儿补贴作为重要民生工程,镇(街道)、村(社区)要高度重视,迅速行动,确保政策落地见效,惠及民生。

会后,相关单位要对辖区内0-2025年生育的婴幼儿进行全面摸底,根据申领所需材料,及时告知申领人提前准备相关证件,为后续顺利申领做好充分准备。

广河县医院开展“健康服务进乡村”义诊活动

本报讯 (临夏融媒记者 赵好飞)近日,广河县人民医院外二科、彩超室携手济南、临夏、兰州支医专家,走进齐家镇开展“健康服务进乡村”义诊活动,将优质医疗资源送到村民家门口,以专业与爱心筑起健康防线。

活动现场,涵盖内科、普外科、疝气、乳腺疾病等专科的14名专家,通过“一对一”问诊、免费检查、健康科普等形式,为村民提供全方位医疗服务。专家们细致分析病史,针对胆囊结石、前列腺疾病等常见病提出个性化诊疗方案,并通过发放手册、现场演示、重点普及慢性病管理、合理用药、日常保健知识,强化“防大于治”理念。

此次义诊累计服务200余人次,发放健康手册120余份,免费检测血压血糖150人次、彩超检查30人次。

筛查发现胆囊结石6例、乳腺增生5例、心脏疾病2例等潜在健康问题,为患者争取早诊早治时机。

活动不仅解决了村民就医难题,更提升了健康素养,为乡村振兴增添“健康底色”,彰显了多方协作的社会担当。

东乡县中西医结合医院强化心脏呼吸骤停抢救能力

本报讯 (临夏融媒记者 赵好飞)为提升急诊科医护人员对心脏呼吸骤停患者的抢救能力,规范抢救流程,提高抢救成功率,近日,东乡县中西医结合医院急诊科组织开展了《心脏呼吸骤停抢救流程》专项培训。

培训首先强调心脏呼吸骤停抢救的重要性与紧迫性,指出规范流程是挽救生命的关键。随后围绕心脏呼吸骤停识别、基础生命支持(BLS)、高级心血管生命支持(ACLS)展开讲解:识别环节重点传授快速判断意识、呼吸和脉搏的“一看、二听、三感觉”要点;基础生

命支持环节详细演示胸外心脏按压的部位、深度、频率及人工呼吸方法,并纠正不规范操作;高级生命支持环节解析除颤仪使用时机、步骤及急救药物知识,结合案例帮助理解。

培训还设置模拟演练,医护人员分组模拟抢救场景,全流程演练各环节,资深医护人员现场指导点评并提出改进建议。

此次培训通过理论与演练结合,让医护人员熟练掌握抢救流程和技能,增强团队协作与应急处置能力。参训人员表示,将把所学用于实际工作,提升抢救水平,为患者的生命健康保驾护航。

医讯

甘肃省危重新生儿救治专家将在积石山县医院坐诊

为更好地服务本地患儿,提升医院儿科诊疗水平,特别是新生儿与儿童重症领域的救治能力,积石山县人民医院特邀兰州大学第二医院新生儿科主任、儿科医学博士、甘肃省知名专家王凡主任医师前来进行学术指导、坐诊及查房,欢迎有相关诊疗需求的患儿家长提前咨询预约。

预约科室:儿科

联系电话:13519306911

坐诊时间:

8月27日(星期三)